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Ata da 56ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

            em 1º de novembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão de 

abertura oficial do segundo ano do Novembro Roxo – a informação e o combate aos 

cânceres da próstata e do pênis. Compuseram a Mesa dos trabalhos: o Major Honorato, 

Psicólogo e Chefe de Valorização Profissional da PM, representando o Comandante Alfredo 

Castro; o Coordenador de Eventos da Sociedade Brasileira de Urologia, Wagner Coêlho Porto; o 

Chefe do Serviço de Urologia do Hospital Aristides Maltez, Marcos Lima Leal; a Diretora do Núcleo 

Assistencial para a Pessoa com Câncer (Naspec), Kátia Baldini, representando a Presidenta 

Romilza M. dos Santos; a Assistente Social Andreia Antunes, representando a Diretoria de Gestão 

do Cuidado (DGC) da Secretaria Estadual da Saúde (Sesab); a representante da União Brasileira 

de Mulheres (UBM), Cherry Almeida; o Diretor da Superintendência dos Desportos do Estado da 

Bahia (Sudesb), Raimundo Nonato (Bobô); o Vereador da Câmara Municipal de Madre de Deus, 

Marden dos Santos; o Vereador da Câmara Municipal de Salvador, Everaldo Augusto; o Cantor e 

Compositor Gerônimo Santana; o Presidente do Cremeb, José Abelardo Menezes; o 

representante do Conselho da Microempresa, Carlos Eduardo; a Presidenta do Sindsaúde, Inalba 

Fontenelle; o representante do Sindimed, Deoclides Cardoso; e o Prefeito do Município de 

Tancredo Neves, Moacir Santos. Na sequência, explanou sobre o tema e sobre o surgimento da 

Campanha, que nasceu da necessidade de se cuidar da saúde do homem e foi inspirada na 

Campanha Outubro Rosa, dedicada à prevenção do câncer da mama. Esclareceu que o Novembro 

Roxo tem o objetivo de chamar atenção da sociedade para a importância da prevenção e do 

diagnóstico precoce dos cânceres da próstata e do pênis, bem como objetiva buscar mecanismos 

para a prevenção, fundamental para evitar o avanço das neoplasias, “evitando as mortes 

evitáveis”. A propósito, informou que o câncer da próstata é a quarta causa de óbito por câncer no 

Brasil, um dos que mais causa a morte dos homens e, por essa razão, é preciso que quebrem o 

preconceito e façam o exame do toque retal, essencial para salvar vidas; o câncer do pênis é o 

segundo no mundo, que leva a amputações e a mortes, e a prevenção só depende de higiene. 

Discorreu sobre os avanços alcançados pela campanha e sobre a agenda para aquele mês: vinte 

atividades serão desenvolvidas nos bairros populares de Salvador, em Madre de Deus e em outros 

municípios do interior do Estado; iluminação com a cor roxa dos principais símbolos públicos de 

Salvador, a exemplo do Elevador Lacerda e da Fonte Nova; o cantor Gerônimo vai dedicar a festa 
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das escadarias do Paço do dia 05/11 ao Novembro Roxo; no dia 06/11, palestra na PM para a 

polícia técnica; no dia 22/11, o Arrastão Roxo, da Barra a Ondina; e no dia 28/11, baloada no 

Campo Grande. Por fim, agradeceu ao Hospital Aristides Maltez por ter disponibilizado o dia 14 de 

dezembro para fazer exames preventivos e manifestou confiança na aprovação do Projeto de Lei 

nº 19.997/12, de autoria dele, que irá incluir a campanha no calendário estadual para, de forma 

mais sistematizada, defender a saúde do homem e expandir a campanha para o interior do Estado, 

lembrando que no Município de Madre de Deus o Novembro Roxo já é lei. O Sr. Wagner Coêlho 

Porto tratou sobre a política de saúde voltada para o homem, que no Brasil foi iniciada em agosto 

de 2009 e incluída no SUS em 2010, com o objetivo de “proporcionar a prevenção de doenças e 

o acesso a tratamento de saúde para o homem na faixa etária dos 20 aos 59 anos”. Discorreu, 

através de eslaides, sobre o trabalho do Urologista, o qual trata das doenças do aparelho 

urogenital do homem e da mulher, citando as três doenças que acometem o aparelho do homem 

(as prostatites, os tumores benignos e os tumores malignos). Esclareceu sobre a neoplasia da 

próstata, a segunda em incidência a partir dos 40 anos e, por isso mesmo, recomenda-se que os 

exames preventivos (toque retal e PSA) sejam feitos, anualmente, a partir dos 40 anos para os 

afrodescendentes, gordos e com histórico familiar e dos 45 anos para os demais homens. 

Explanou, também, sobre o câncer do pênis, que vem causando mil amputações (total ou parcial) 

por ano e é causado por problemas no prepúcio - o sebinho, as lacerações recorrentes, a fimose 

e as infecções virais (HPV); situação que interfere na qualidade de vida do homem e pode ocorrer 

a partir dos 20 anos de idade, entretanto, a prevenção depende exclusivamente do cuidado do 

homem, através da higiene (limpeza do órgão), destacando que essa orientação deve ser iniciada 

na infância, pois, se a prevenção é fácil, o tratamento é difícil. Concluiu, pedindo o apoio da Casa 

para a realização do 11º Congresso Norte-Nordeste de Urologia, que será sediado na Bahia em 

2014. O Sr. Presidente leu um documento enviado pela Deputada Federal Alice Portugal 

justificando a ausência no evento.  A Sra. Kátia Baldini disse que o Naspec em todas as ações que 

desenvolve durante o Outubro Rosa enfatiza a necessidade de se fazer a prevenção dos cânceres 

da próstata e do pênis, uma vez que o Núcleo recebe pacientes em situação de gravidade 

conforme as que foram mostradas no vídeo. O Sr. José Abelardo Menezes enfatizou que a 

prevenção é essencial para o homem evitar e tratar as neoplasias da próstata e do pênis e 

preservar a vida. Lamentou a baixa aplicação de recursos para a saúde e salientou a necessidade 

de se cobrar dos governantes campanhas que esclareçam sobre a doença e incentive a 

prevenção, ao tempo em que pediu a Casa para aprovar, o mais rápido possível, o projeto do 

Deputado Álvaro Gomes. A Sra. Cherry Almeida registrou o cuidado que a UBM tem com a saúde 

do homem, afirmando que é essencial o esclarecimento sobre as neoplasias da próstata e do 

pênis e sobre os cuidados da prevenção. A Sra. Andreia Antunes discorreu sobre a preocupação 

da Secretaria da Saúde com a saúde da criança, da mulher e do homem e, nesse sentido, vem 
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trabalhando para sensibilizar o homem para a prevenção desses tumores. A propósito louvou o 

Novembro Roxo, campanha que precisa avançar para o interior. O Major Honorato, lembrando que 

o pai dele foi vítima do câncer da próstata, louvou as informações prestadas naquele evento, bem 

como a iniciativa do Comandante da PM promover na Corporação eventos para esclarecer sobre 

a prevenção e sobre o autocuidado do homem; eventos que serão organizados pelo Centro Maria 

Felipa, que também organiza os eventos do Outubro Rosa. O Sr. Gerônimo, impressionado com 

as consequências da doença e com o preconceito dos homens, disse que iria “incorporar Gregório 

de Matos” para improvisar, através de palavras populares, a canção que apresentou para 

conscientizar o homem sobre a importância da prevenção dos cânceres da próstata e do pênis. A 

Sra. Inalba Fontenelle afirmou que a mulher, por entender que a perda de um ente querido vitimado 

por essa doença representa um grande sofrimento para a família, tem a responsabilidade de ajudar 

o homem a se cuidar e a se prevenir desses tumores. A propósito, asseverou que é 

responsabilidade do poder público promover a prevenção da saúde do homem e propôs que o 

Novembro Roxo seja ampliado, por meio de uma Caravana Roxa, em todo o Estado da Bahia. O 

Sr. Deoclides Cardoso observou que é grande o trabalho para quebrar os estigmas do homem e 

levá-lo a fazer os exames preventivos, sobretudo o do toque retal e, nesse sentido, afiançou que 

o papel da mulher é fundamental. Elogiou a Campanha Novembro Roxo que, todavia, precisa de 

respaldo institucional para a realização da prevenção, especialmente do câncer da próstata, uma 

vez que para a prevenção do câncer do pênis é suficiente que se tenha água e sabão. O Sr. René 

Viana, da Comissão dos Direitos Humanos da OAB/BA, lembrando que a Constituição Federal 

prevê que a saúde é direito do homem e dever do Estado, disse que “o direito à vida está atrelado 

à informação, informação que está atrelada ao direito à saúde” e, nesse contexto, registrou que a 

Comissão do Direito à Saúde da OAB trabalha no sentido de garantir a vida, pois “sem vida não 

teremos amanhã”. O Sr. Presidente fez a entrega de um troféu e de uma camisa da campanha 

aos componentes da Mesa dos trabalhos e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença 

de todos e encerrou a Sessão. 

PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

          2º SECRETÁRIO – 

 

 

 


